

Историческая справка «Васильевка»

Сельское поселение объединяет село Васильевку, разъезды Башкирский и Майтуга. Население: 1140 чел. Административный центр- с. Васильевка.

Село Васильевка

Село Васильевка расположено на северо- востоке от поселка Безенчук. По сведениям Государственного архива Самарской области в 1859 г. Васильевка числилась деревней, в которой было 88 дворов и население 625 чел. По одной из версий, первое название деревни было «Выселовка», так как сюда «выселялись» неблагонадежные люди из Курской и Смоленской губерний. Согласно второй версии, название деревни связано с фамилией помещицы Васильевой. Третья версия гласит, что первым поселенцем был крестьянин по имени Василий, что и дало название всему поселению.

В 1884 г. здесь была построена деревянная церковь св. Михаила Архангела, перевезенная из Абашево. В ней была организована библиотека. В 1887 г. открылась церковно- приходская школа с 4-х годичным курсом обучения. Обучали чтению, письму, арифметике священнослужители. В 1913 г. в такой школе получали образование 68 мальчиков и 38 девочек. Обучение проводил местный священнослужитель Александр Оротов. По всеобщей переписи наше село насчитывало 142 хозяйства и население 477 женщин и 493 мужчины. Старостой села с 1904 г. выбирали Николая Григорьевича Михалина. В сентябре 1913 г. прибыли в село первые светские преподаватели: Яштылова Ольга Ивановна и Жадовский Василий Иванович (оклад 240 рублей в год). Председателем Попечительского совета состоял крестьянин Василий Максимович Блохин. В сельской библиотеке имелась литература для публичного чтения из 39 названий.

Прокладка железных дорог (Трансиб) положила начало формированию новых «пристанционных» поселений. Среди них была и Майтуга. Некоторые объекты поселка, построенные в к. XIX века (1884 г.): водонасосная станция, отдельные дома являются памятником архитектуры. В конце XIX века, западнее с. Васильевка и ст. Майтуга на железной дороге было основано еще одно «пристанционное» поселение- железнодорожный разъезд Башкирский, первые дома которого появились тоже в 1884 г.

Стратегическое расположение железнодорожного моста через р. Безенчук стало причиной ожесточенных сражений в годы гражданской войны (1918-1920 г.г.). В июле 1918 г. вспыхнул чехословацкий мятеж на всем протяжении Самаро- Златоустовской железной дороги. Несколько красноармейцев, попавших в плен были расстреляны. Их останки похоронены на сельском кладбище, где был поставлен обелиск павшим воинам.

Сродни Чапаеву по смелости и неустрашимости в бою, по своему военному дарованию был легендарный надчик Петр Андрианович Солодухин, уроженец села Васильевка. Он не знал поражений в бесчисленных битвах с врагами молодой республики Советов. На Севере суровой зимой 1918 года его отряды проделали труднейший двухсотверстный переход по болотным тропам и таёжным лесам и неожиданно нагрянули на интервентов, бросившихся бежать в панике из города Шенкурска. Весной 1918 года рабочий Сестрорецкого оружейного завода П.А. Солодухин во главе небольшого военного отряда был отправлен на фронт. Бои показали у него большие военные способности. В конце 1918 года его назначают командующим дивизией на Северном фронте. За взятие города Шенкурска он был награжден орденом Красного Знамени, одним из первых в Красной Армии. Летом 1919 года бригады Солодухина отважно сражались с бандами Юденича, рвавшихся к Петрограду. Он был назначен комдивом 6-ой стрелковой дивизии. Обстрелянные и дисциплинированные полки дивизии сыграли важную роль в борьбе с войсками Юденича. Когда Юденич был отогнан от Петрограда, П.А. Солодухина отправили на Южный фронт командиром 9-й дивизии, где комиссаром был С.П. Восков. В 1920 г. состоялся последний бой легендарного комдива. Тяжело раненый Солодухин П.А. попал в плен. «Мы, коммунисты, на милость белогвардейской сволочи не сдаемся!»- были его последние слова. 22 августа 1920 г. герой гражданской войны Петр Андрианович Солодухин был торжественно погребен на Марсовом поле в Петрограде.

В 20-30 г.г село продолжает расти. В 1930 г. в селе было 250 дворов, возник колхоз им. Ильича, построена новая семилетняя школа. Мирную жизнь прервала Великая Отечественная война. Более 260 сельчан погибли и пропали без вести на фронтах великой войны. На центральной площади села

находится памятник Павшим солдатам, увековечивающий имена погибших односельчан.

После войны в 50-х г.г. XX века силами сельчан построили новое здание школы. В нем уже были учительская, 4 кабинета и кубовая с общим котлом для отопления. Всех учеников школа опять не вмещала, поэтому с 1963 г. при директоре Попове Борисе Алексеевиче силами учеников начинается строительство нового здания. Приходилось экономить на ремонте старой школы, и в связи с этим обстоятельством у Бориса Алексеевич были неприятности с руководством. Стройка шла после занятий, ученики таскали кирпичи, мешали раствор, трудились, как могли. В этом здании было уже 10 кабинетов, тем не менее начальные классы продолжали заниматься в здании старой школы до 1972 г. Затем здесь разместилось общежитие. Долгое время директором этой школы был Землянский Георгий Алексеевич. В 1974 г. восьмилетняя школа была реорганизована в среднюю. Новое здание – в 1976 г.- было построено по современному проекту. 16 просторных кабинетов, спортзал, мастерские, огромная библиотека, столовая, учительская- не могли не радовать сельчан. Традиционно учились в с. Васильевка и жители с.Красноселки и Заречное. Тем более, что новая школа могла вместить 320 человек. Рядом со школой был разбит пришкольный участок, высажены деревья. Долгое время при нашей школе в старом здании работал интернат для приезжих учеников (с.Елховка, Кряж). В начале XXI века там располагались библиотека, медицинский пункт, общежитие. В 2011 г. здание было окончательно разрушено.

После войны СДК находилось в деревянном здании. Как и во многих деревнях, его называли «изба- читальня». Возглавлял этот центр культуры Дегтярев Александр Степанович, ветеран войны. Сюда приходила почта, поэтому грамотные жители села устраивали здесь громкие чтения, проводили собрания, выпускали молнии. Известной была агитбригада - она ездила по полям и соседним сёлам с концертами: Кряж, Искра, Гарыч; показывали кино. Когда построили новое здание в 1968 г., с Александром Степановичам стала работать в должности художественного руководителя Евстропова Л.Н.. Она возглавила самостоятельный русский народный хор; библиотеку возглавила Филатова Анна Петровна – энтузиаст своего дела, человек около 40 лет отдавший культуре.

Село росло, ширилось, многие приезжали на постоянное место жительства. Привлекали объекты инфраструктуры- наличие школы, СДК, детского сада, доступный транспорт, жилье. В 1979 г. был образован совхоз «Васильевский».

Основным сельскохозяйственным предприятием сегодня является ООО «Русское подворье», один из крупнейших производителей района. Руководит предприятием Вдовенко С.В. Сельскохозяйственное предприятие ООО «Агроальянс» занимается выращиванием зерновых культур и подсолнечника на площади 3 тыс. га.